Gwasanaeth Llyfrgell Ysgolion

Cytundeb Lefel Gwasanaeth : Ysgolion Cynradd

Bydd y cytundeb lefel gwasanaeth yn cynnig i chi:-

· YMWELIADAU LLYFRGELL DEITHIOL - unwaith pob tymor bydd yr ysgol yn derbyn ymweliad gan lyfrgell deithiol y Gwasanaeth Llyfrgell Ysgolion. Mae’r adnoddau sydd ar y llyfrgell deithiol yn llyfrau newydd, deniadol yn y Gymraeg a’r Saesneg sydd wedi’u dewis er mwyn hybu mwynhad plant o ddarllen.

· ADNODDAU GWAITH THEMA - gall ysgolion wneud cais am  becynnau adnoddau thema i gefnogi gwaith y tymor. Gellir gwneud sawl cais yn ystod y tymor os dymunir. Bydd y pecynnau yn cael eu danfon i’r ysgolion gan y Gwasanaeth ac fe’i cesglir ar ddiwedd y tymor. 

· SETIAU DARLLEN - mae gan y Gwasanaeth Llyfrgell Ysgolion gasgliad cynhwysfawr o setiau darllen(4-6 copi) Cymraeg a Saesneg addas ar gyfer CA2 yn bennaf. Gellir eu benthyca am dymor ar y tro.
· LLYFRAU MAWR - mae gan y Gwasanaeth Llyfrgell Ysgolion gasgliad safonol o lyfrau maint mawr addas ar gyfer y Cyfnod Sylfaen yn bennaf ond gyda rhai teitlau addas ar gyfer CA2 yn ogystal.
· LLYFRAU LLAFAR - mae gan y Gwasanaeth Llyfrgell Ysgolion gasgliad o lyfrau llafar  addas i bob oedran.
· HYBU DARLLEN

     YMWELIADAU AWDURON-yn achlysurol bydd y Gwasanaeth yn  trefnu ymweliad gan awduron Cymraeg a Saesneg.

      DARLLEN DROS GYMRU-Gweinyddir cystadleuaeth darllen y Cyngor Llyfrau Cymru yn flynyddol ac anfonir gwahoddiad i bob ysgol i gymryd rhan.
· YMWELIAD A LLYFRGELL LEOL - gall ysgol drefnu i ymweld a’u llyfrgell leol yn rhad ac am ddim. Gall athrawon hefyd drwy drefniant ymweld a’r Gwasanaeth Llyfrgell Ysgolion i weld yr ystod adnoddau sydd ar gael i’w benthyca.

· CYMORTH A CHYNGOR - byddwn bob amser yn hapus i’ch cynorthwyo i ddod o hyd i adnoddau neu wybodaeth neu i gynnig cyngor ar faterion yn ymwneud a llyfrgell yr ysgol neu hyrwyddo darllen.
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